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---------------------------------------------------------------------------- 

 ی همسان دولخت  ییآوا  یهاه یپا -درس یازدهم 

 :اهداف آموزش درس

 یلختهمسان دو  ییآوا  یی هاهیبا مفهوم پا  یی آشنا -1

 یهمسان دولخت  یی آوا یهاهیدر پا  «ییهجا  ی هادرک مفهوم»وزن واژه « و»نشانه  ییتوانا -2

ییچهارتا/یی،چهارتاییتا/ سه  یی،چهارتاییچهارتا/ییتامنظم سه  یی هجا  یها شعر به نشانه  میکسب مهارت تقس -3

 قیردن دق و گوش ک  حیخواندن صح  قیمختلف از طر یهاآهنگ وزن واژه صیتشخ  ییتوانا -4

 هاو وزن واژه  ییآوا  ی هاهیشعر بر اساس پا  حیمهارت خوانش صح  تیتقو -5

 درس  یهاتیحل فعال  یی توانا -6

 احساسات  فیو تلط  یباشناختیز  ۀیروح  ت یتقو  - 7

 چند اصطلاح   فیتعر

 یعروض  یبا املا   تیب  لیبدانجام شود.ت  ییهجا  عیبه وزن شعر پس از درست خواندن لازم است تقط  دنی : در مراحل رسییآوا  یهاهیپا

 .شودیگفته م   یی آوا  ۀ یو به هر بخش،پا  عیرا تقط  ییهجا  یهاصورت بخشبه

.ها موردنظر باشدواژه  یی شود و صورت ملفوظ و آوا  ت یرعا  یعروض  یلازم است املا  یی آوا یهاهیپا  در

 ندیکه برخاست مشکل نش  یزبام                                        یمرغ وحش  نی :     مرنجان دلم را که امثلا

 یمُر  /    غِ وحَ ش  ن ی:         مَ  رَن جان /   دِ  لمَ  را  /  کِ  ایعروض  یاملا 

U - -        /U  -   -      / U-   -      /U  -   -

 نَد   یکِل  /  نِ ش  / کِ  بر خا   /ست  مُش       ی زِ  با  م 

 نکته :

« نی»جان و ا  یها.مانند:»ن« در واژهشودیهجا حذف م   کین«ساکن بعد از مصوت بلند در  » ✓

«.مانند:»ه« در واژه »کهشودیحذف م   یدر خط عروض   دیآینمکه در خط هست اما به تلفظ در  یحروف✓

« .مانند:»ست«در واژة»برخاستدیآیحساب م کوتاه به  ی هجا  ک یدو ساکن کنار هم  ✓
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تبدییهجا  ی هانشانه نشانه  یی آوا  یهاهیپا  لی:  کوتاه  یعروض  ی هابه  از  که  م   یوبلند  یرا   یی هجا  یها نشانه  شودیهجاها حاصل 

 .مشخص شوند(    کوتاهUبلند و  -)     لازم است با  ییهجا  ی ها. نشانهمییگویم 

هر  رکن  ای واژه    وزن به  ارکان  ک ی:  م   یعروض  از  بند  شودیگفته  رکن  از  پس  م   ی که  دست  حاصل    دیآیبه  آن،وزن  مجموع  از  و 

....،مفتعلن،فعلاتن  لن یفعولن،فاعلاتن، مفاع  شود؛مثلاًیم 

چهار وزن واژه است؛مثلاً  فاعلاتن،فاعلاتن،فاعلن)سه   ا یکه حاصل سه    دی آ یها،وزن شعر به دست م وزن واژه  وستن ی:از به هم پوزن شعر

 واژه( / فعولن،فعولن،فعولن،فعولن)چهار وزن واژه(وزن  

 :و دو گونه است  شودیم   جادیمنظم ارکان ا  ی هاوزن واژه  وستنیهمسان: از به هم پ  ی هاهیپا

 را اوزان متحدالارکانآن    سانی عروض نو  ی که برخ  شوندیصورت منظم تکرار م ها به: که وزن واژهیتکرار  ا ی  ی لختکیهمسان  - 1

.انددهینام 

( ی)سعددیکز آن جانب که او باشد صبا عنبر فشان آ   یدار  یصبح را گفتم که با او جانب  م ینس  -1:مانند

نِ بی   دا    ری کِ  با  او  جا حِ  را  گُف  تَم نَ  سی   مِ   صُب آوایی   های پایه

نا /  یَدفِ  شا   صَ با  عَن  بَر کِ  او  با    شَد کَ  زا    جا  نِب 

مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن  وزن 

-    -    -    U   -     -    - U   -    -     - U   -    -   - U هجایی   های نشانه

کامل حذف   صورته،بهیپاکیهم    یآن حذف شود؛گاه  انیاز پا  شتریب   ا یهجا    کیهمسان،ممکن است    یهااز وزن واژه  کیدر هر  

 .دارد  هیپاه،سهیچهارپا  یا جهر مصراع،به  یعنیشود؛یم 

(ی از درون من نجست اسرار من)مولو                                من   ار یاز ظن خود شد    یهرکس  - 2

يا  رِ  مَن  ظَن  نِ  خُد    شُد   هَر  کَ  سي  از  هاي آوايي پايه

را  رِ  مَن  تَس  مَن   نَ  جس   از   دَ    رو    نِ 

علنفا فاعلاتن فاعلاتن وزن 

- U-   - - U -  - - U - هجايي  هاينشانه
(ی)سعدگرمید  یکه صورت نبندد در                                    مران از درم    یبه خوار  ا یخدا  - 3

دَ    رَم را   نَز/ مَ   بِ  خا  ري خُ    دا    يا هاي آوايي پايه

  رَم گَدَ  ري دي نَ   بَن  ددَ کِ  صو  رَت 

فعل  فعولن  فعولن  لن فعو وزن 

-U-  - U-  - U-  - U هاي هجايي نشانه
شودوهر پاره   ی م   می و هر مصراع به دوپاره تقس  شوند یتکرار م   ان یدر م   ی کیصورت متناوب  ها به: که وزن واژهیهمسان دولخت  - 2

 . انددهیآن را متناوب الارکان نام  سانیعروض نو  ی.برخشودیحاصل م   یمصراع از تکرار پارةمصراع قبل 

پارة  یقیو آهنگ پارة دوم،تکرار موس یقیشود،موسیم  م یبه دوپاره تقس تیاست که هر مصراع ب ی(:وزنی)دوریزن همسان دولختو

 :دیکن  توجه  ر،یز  تیتکرار شده است.به آهنگ خوانش ب  انیدرم کی  هاهیگر،پایدانیبنخست است.به

 https://konkur.info



79

     

( ینکند احترام)سعد  ا یگر نکند التفات    عالم خوشم  وز همه    کشمیبار غمت م

.میدهیرا نشان م   تیب  یی هجا  یهاو نشانه  ،وزنیهمسان دولخت  یها هیدرک بهتر نظم پا  یبرا   

لمَ خُ  شمَ وَز هَ  م ِ   عا می کِ  شمَ با ر  غَ   مَت  های آوایی پایه

احِ تِ رام کُ   نَد یا  نَ  اِل   تِ  فات گَر نَ کُ   نَد

فاعلن مفتعلن فاعلن مفتعلن  وزن 

-  U U -  -  U  -  -  U U  -  -  U  -  های هجایی نشانه

است و   شدهلیدارد و از دو پارة همسان)مفتعلن،فاعلن( تشک  ییآوا  ۀیکه هر مصراع چهار پا   میشویمتوجه م  تیب  حیبا خوانش صح

 .است  «یتایسه  –  یی»چهارتاییبرش هجا  ۀیبر پا  تیوزن ب

:توجه

.شود  تیرعا  ییگسست آوا  ن یا  د یآشکار،همراه است.در خوانش هم با یهر مصراع با درنگ و مکث  انۀیم   یدر وزن دور ✓

 .شودیم   لیهمگون تشک  ۀیدو پاهر مصراع از   ✓

 .مصراع است کیمصراع در حکم    م ینوع وزن،هر ن  نیدر ا ✓

بلند به   یمصراع،هجا  م ین  انیدر پا  دهیکش  ا یکوتاه    یهجا   ن یشود،بنابرایمصراع بلند محسوب م   انیمصراع،مانند پا  می ن  انیپا  یهجا✓

 :دیتوجّه کن  ریز  تیب  ی به نظم هجاها   .دیآیشمار م 

آشنا را)حافظ(   دارید  مینیباشد که بازب  ز یباد شرطه برخ  یا   می شکستگانیکشت  

شُر طِ بر خیزای  با  دِ کَس تِ گا نیم کش تی شِ  آوایی   های پایه

آ   شِ نا را دی دا رِ با     ز  بی نیم با    شَد کِ 

فاعلاتن مفعول فاعلاتن مفعول  وزن 

- - U  -  U - -  -  -U  -  U-  -  هجایی   های نشانه

 یۀپا   یت،برب   وزن.  شودیمحسوب م   بلند  یهجا   یکصورت  است،اما به  یدهکش  ی هجا  « نیم»و«یممصراع،»ن  یمن  یان پا  یکه هجا   بینیمیم 

به شدست به  «چهارتایی  –  تاییسه»ییبرش هجا را  ،اگر هجاها  »مستفعلن   یم،وزنکن  یبنددسته  «تاییسه  –  یی»چهارتا  یوةآمده 

 :شودیفعولن« م 

طِ بر خیز ای  با  دِ  شُر تِ گا  نیم   کش تی شِ کس  آوایی   های پایه

شِ نا  را ی دا  رِ  آ دز  بی نیم   با    با    شَد کِ

فعولنمستفعلن فعولنمستفعلن  وزن 

- - U - U - -  -  -U - U-  -  هجایی   های نشانه

 اییهپادر اوزان همسان تک ها یهپا  یشآرا    .آیندیبه شمار م  یقاییواحد موس یک باهم  ی،دوپاره در اوزان همسان دولخت    :توجه 

 :دنشان دا  یربه گونۀ ز  توانیرا م   یو دولخت

O  *// O    = *الف ب//  :الف بیهمسان دولخت   /       =   O O O O:الف الف الف الفاییهپاهمسان تک

:یرز  یتوجود دارد،مانند ب  یگرید  یهمسان دولخت   یهاوزن  یها در شعر فارسوزن ینافزون بر ا

(ی)سعدهایحانگل و ر  ی بو  ی کرد  خویشتنمیب  ها به بستان  رفتیم  ییدل سودا  یوقت
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« است:   یلن / مفعول مفاع  یلن »مفعول مفاع  یتوزن ب  

بِ بس تان ها می رف ت لِ  سو  دا  یی وق تی  دِ آوایی   های پایه

لُ ری حان ها بو   ی  گُ تَ  نمَ  کر دی بی خی ش

مفاعیلن مفعول مفاعیلن مفعول وزن 

- -  - U U -  - -  -  -U U-  -  هجایی   ای هنشانه

.شودیبالا»مستفعلُ مفعولن«م   یتب  یم،وزنکن   یبنددسته  «تاییسه  –  یی»چهارتا  یوةاگر هجاها را به ش

 خودارزیابی 

.یسیدآن را بنو  یک،وزنهر    ییآوا  های یهپا ییناست؟پس از تع  ینظم همسان دولخت  یر،دارایز  های یتاز ب  یک کدام -1

( ی)بهمن   سر سپرده بودم  خواست،منیاو سرسپرده م   ینکهدور و تنها،تنها به جرم ا  ر عمیک(  الف

. شودیفعولن« م   مستفعلن»یتب  یگروزن د است.  ینظم همسان دولخت   یدارا  بیت

جُر مِ این کِ تَن ها بِ دو رُ تَن  ها یک عمُ رآوایی   های پایه

پُر  دِ  بو  دَم من سر سِ پُر  دِ می خاستسِ او   سر  

فاعلاتن مفعول فاعلاتن مفعول وزن 

-  - -U U- -  -   -  -U U-  -  هجایی   های نشانه

)حافظ( ییبدان شمع خلوتگه پارسا   یان چو نور دل پارسا  ی(درودب

رِ سا یان دِ لِ پا چُ نو   رِ دُ  رو   دی آوایی   های پایه

رِ سا یی گَ هِ پا عِ خَل وتبِ دان شمَ 

فعولنفعولنفعولنفعولنوزن 

- - U --U - -U --Uهجایی   های نشانه

:یددارند، مشخص کن  یرا که وزن همسان دولخت  هایییتبیرز  یهادر نمونه -2

پور(  ین ام   یصر)قتراودینه شبنم که خون از شبم م  تراود یدرد از لبم م   ی(الفباالف

تَ را وَدلَ بم می ی در دَزا   لِف  با آوایی   های پایه

وَد  را  تَشَ بم می کِ خو نَز نَ شب نم 

فعولنفعولنفعولنفعولنوزن 

- - U --U - -U --Uهجایی   های نشانه

د احوال ملک دارا)حافظ( رتا بر تو عرضه دا است بنگر    ی سکندر،جام م   یینۀب( آ

یَس ت بِن گر جا  مِ  مِ یِ سِ کَن درآ یی نِ آوایی   های پایه

مُل  کِ دا  را اح  وا  لِ عَر ضِ دا  رَد تا بر تُ

فاعلاتن مفعول فاعلاتن مفعول وزن 

-  - -U U- -  -   -  -U U-  -  هجایی   های نشانه

است.  یوزن همسان دولخت   یدارا  یتب
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(یداران)سعدچون شام روزه  ی ماند یرکه دازبس   جانم به طاقت آمد  ینان نشصبح شب  یپ( ا

طا قَ تا مَد جا   نم  بِ شب نِ شی نانای صب حِ آوایی   های پایه

رو  زِ دا ران چون شا  مِ دی  ر  مان دی از  بس  کِ 

فاعلاتن مفعول فاعلاتن مفعول ن وز

-  - -U U- -  -   -  -U U-  -  هجایی   های نشانه

است.  یوزن همسان دولخت   یدارا  یتب

( یکند ناز وز تو بپوشد سخن)فردوس                                        کهن    ی بر سرا  یت( چو دل برنه

هن کُ   سَ  را  یِ  نَ هی  بر  چُ  دل  بَر  آوایی   های پایه

سُ  خن بِ   پو شَد  ز   وز  تُ کُ  نَد  نا 

فعل فعولن فعولن فعولن وزن 

- U - - U -  -  U - - U هجایی   های نشانه

هستند؟  یوزن همسان دولخت  یدارا   یر ز  یاتکه چرا اب  یسیدبنو  یلذکر دل  یدوبارا مشخّص کن  یر ز  هاییتب  یی آوا هاییهپا -3

به   درمیانیک  ییآوا  هاییه( پا3زوج است.  یشه)ارکان(همهایه(تعداد پا2آشکار همراه است.   یمکث  بادرنگ و  هر مصراع  یان( م 1:دلیل

 .شودید محسوب م مصراع بلن یانمصراع،مانند پا  یم هر ن  یان پا ی( هجا4.شودیشکل متناوب تکرار م 

(ی)مولورسدیسوار م   غنچهرود، یم  یادهسبزه پ   کندیم   یامق  کند،سروی( باغ سلام م الف

نَد    کُ  م می سَر و  قِ  یا م می کُ  نَد با   غ سَ لا های آوایی پایه

ر می  ر  سَدغُن چِ سَ وا دِ می  رَ  ود سَب زِ پِ یا

مفاعلن مفتعلن مفاعلن مفتعلن وزن 

-  U U - U- U  -  -  U U  - U -  U  -  های هجایی نشانه

 را)حافظ(  ینواب  یشکن درو  ی تفقّد  یروز  ت  صاحب کرامت، شکرانۀ سلام   یب(ا

یِ سَ لا مَت شُک را   نِ بِ کَ  را مَت ای صا حِ آوایی   های پایه

بی نَ  وا  را دَر   وی شِ فق قُ دی کن رو زی تَ

فاعلاتن مفعول فاعلاتن مفعول وزن 

-  - -U U- -  -   -  -U U-  -  هجایی   های نشانه

.یسیدآن را بنو ییهجا  ی هاو نشانه  یی،وزن آوا  های یر،پایهو مطابق جدول ز  یدرا بخوان  یرز  یتب -4

( یکه قمر سازد؟)مولوآن  یا قمر بهتر ،   ی خوب   آنکه شکر سازد؟  یا تر  دوست شکر خوش  یا   

کَر  سا زَد  شِیا آن کِ شِ کَر  بِه تَر ای دو ستآوایی   های پایه

زَد  سا   مَر     قَ  کِ  آن   یاتَر   قَ   مَر  بِهو بی  ی خ

مفاعیلن مفعول مفاعیلن مفعول وزن 

- -  - U U -  - -  -  -U U-  -  هجایی   های نشانه
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 :یسیدو بنو یابید ب  ی انمونه  هایابیاز خودارز یرهرکدام از موارد ز  ی برا -5

 ت(سخن مجاز از پندواندرز   بیت  در  –ن  درد مجاز از سخ   ی الف(از سؤال دوم :الفبا یت( مجاز: در بالف

 الف( ازسوال سوم:باغ،سرو،سبزه و غنچه   بیت  در  –  ین نشصبح شب  یپ(ازسوال دوم:ا   یت(استعاره: در بب

سکندر  یینۀ به آ  یب( از سؤال دوم:جام م  یتدر ب -یانچو نور پارسا  یپ(ازسوال دوم:درود  یت: در بیه( تشبپ

 .یدکن  یلتحل  یرا ازنظر فکر  4  یابیخودارز  یتب -6

 .
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